

---

# 国家开放大学

## 学士学位论文

题目：新时代基层行政管理中的依法行政问题浅析

分部：陕西分部

学习中心：新城分校

专业：行政管理

入学时间：2017年3月

学号：1761001201520

姓名：柳青青

指导教师：任燕妮

论文完成日期：2019年11月

---

## 学位论文原创性声明

本人郑重声明：所呈交的学位论文，是本人在导师指导下，进行研究工作所取得的成果。除文中已经注明引用的内容外，本学位论文的研究成果不包含任何他人创作的、已公开发表或者没有公开发表的作品的内容。对本论文所涉及的研究工作做出贡献的其他个人和集体，均已在文中以明确方式标明。本学位论文原创性声明的法律责任由本人承担。

作者签名：                    日期：    年    月    日

## 学位论文版权使用授权声明

本人完全了解国家开放大学关于收集、保存、使用学位论文的规定，同意如下各项内容：按照学校要求提交学位论文的印刷本和电子版本；学校有权保存学位论文的印刷本和电子版，并采用影印、缩印、扫描、数字化或其它手段保存论文；学校有权提供目录检索以及提供本学位论文全文或者部分的阅览服务，以及出版学位论文；学校有权按有关规定向国家有关部门或者机构送交论文的复印件和电子版；在不以赢利为目的的前提下，学校可以适当复制论文的部分或全部内容用于学术活动。

作者签名：                    日期：    年    月    日

---

# 目 录

摘要.....	3
一、依法行政的内涵、重要价值解析.....	4
（一）依法行政的内涵.....	4
（二）依法行政的重要价值.....	7
二、西安市政府依法行政存在的几个问题.....	7
（一）法治认识淡薄，遵法理念和行政执法缺乏.....	7
（二）行政设置机构不合理.....	8
（三）行政执法意识散乱，职责不明确.....	8
三、西安政府依法行政存在问题的原因分析.....	9
（一）想法观点层面解析.....	9
1. 人治观点.....	10
2. 法律工具观点.....	11
（二）执行层面的解析.....	11
1. 行政执法体系不完整.....	11
2. 行政执法缺乏有效的限制和监督.....	12
四、加强依法行政的方法解析.....	13
（一）树立依法行政观念并强化宣扬教育.....	13
（二）完备行政立法.....	14
（三）法律意识和行政能力的提升.....	15
结束语.....	16
参考文献.....	17

---

## 摘要

依法行政不仅在依法治国基本方略中作为重要内容，同时也是社会主义法治国家、政府以及社会建设中的重要内容。进入新时代，全面依法治国的理念不断深入人心。然而，公众法制意识不强、立法体制有待完善、执法人员水平参差不齐、监督力度不足等问题一直制约着依法行政的推进发展。本文深入分析了依法行政的内涵以及必要性，以西安市政府为研究对象，探究了西安市政府在依法行政中存在的主要问题，其中包括法制意识淡薄，行政执法和守法观念缺失；行政立法不完善；行政执法主体混乱等等。基于此，本文从思想观念层面和执行层面对产生问题的原因进行了深度剖析。研究表明，在思想观念层面，人治观念根深蒂固，法律工具主义观念影响深远；在执行层面，行政执法体制不完善，缺乏有力的制约和监督。因此，本文从思想理念、行政立法、政策规定与队伍建设三个层面提出了加强我国依法行政的对策建议，主要包括加强宣传，坚定理念，完善立法，健全政策，完善执法队伍建设等等。

**关键词：**依法行政；问题；对策

---

## 一、依法行政的内涵、重要价值解析

党的十九大报告强调，依法执政、依法行政共同推进是建设社会主义法治国家的重大举措。依法行政具有深刻的现实意义，一个民主自由的国家，最重要的是一个自由平等的社会、一个法治化的政府。一个健全的国家往往体现在法制的健全，建设社会主义和谐社会就必须坚持依法治国。只有尊重国家法律法规，并持有依法行政的执政理念，才会提升政府部门的公信力，民众在和谐的社会生活，在有保障的社会生活才能增加幸福感。

所以，大力推进依法行政，才能为依法治国方略的实现增添助力。它不仅是对政府行政行为的框范，也是建设社会主义法治国家的关键环节和重要内容，更是建设良好社会秩序、提升国家治理能力和治理体系现代化的内在需要。

### （一）依法行政的内涵

我们经常提到依法行政这个概念，依法行政中的“法”除了包括我们所熟知的国家法律外，还包括行政法规以及部门规章，“依法行政”之“法”，不仅包括具体的法律规范和明确条文，同时还应包括法律条文本身背后所蕴含的伦理精神和原则。法的伦理精神主要体现为立法的宗旨和价值皈依。依法行政的主要原则主要体现在行政合法原则和合理原则、程序正当原则、人民本位原则等。从这一层面上看，相比具体明确的法律条文相比，深挖法的伦理精神和原则更具普世价值-

首先，依法行政的先决条件是行政机关的权利必须由法律规定；其次，依法行政的关键是行政机关行使权利时应当依据法律法规，既不能违反实体的法律法规也不能违反程序的法律法规；

最后，依法行政的十六字理解，主要体现在主体一依、依据一法、实施一行、目的-一政-

---

主体一依-我们会经常提及“无法律则无行政”，在我国，依法行政是建立法治政府和服务型政府的重要组成部分，同时也应当是立法完备、执政党依法执政、行政机关依法行政的法治国家建设中的重要一环，是公共行政理性化的内在要求之一。而在具体行政过程中，依法行政的主体则是各类行政组织中的行政人员。依法行政中行政主体的理论内涵应当体现在行政组织和行政人员依照共同体必须遵循规则的精神和要求行使行政权力，履行义务，并依据其精神及要求甄别和修正不符合规范的行为。同时要保证公民的权益不受伤害，不额外增加公民的特定义务，违反宪法和法律规定行使职权必须承担法律责任。

依据一法-我们提到的“法”亦可理解为“共同体必须遵循的规则”，对于任何类型、任何规模的共同体应当具备普遍适用性，我们所遵循的一般准则和精神应当是基本一致的，依法行政的法律依据理论内涵应当体现在所依据的法律是共同体必须遵循规则的现实表述，在表述不完全的情况下，应当基于共同体必须遵循规则的精神要求而具体裁量。因此一方面我们需要宪法法律及各类法律法规的完备一致，另一方面行政组织和行政人员对共同体必须遵循规则精神的完全掌握和规范运用。

实施一行-依法行政的关键在于“行”，“依法”是对“行”的方式的限定，“政”是对“行”的目的和内容的规范。宏观上看，行政权力的行使应当更多的偏向行政权力体系的有效运行，即如何能够使整个国家的行政权力顺利、流畅的发挥行政作用。从这个角度上来看，依法行政是以法制化的手段保证整体行政权力运行的规范性和流畅性。从具体的行政过程而言，依法行政是要运用共同体遵循的规则来规范和衡量行政问题，并在此基础上合理运用行政裁量来实现行政问题的解决。

目的一政-传统意义上的依法行政理论目的重在控制行政权力的运行，保护公民、法人和其他社会组织的合法权益免受侵害。

在我国，这种影响关系体现在行政效能的高低关系到我国行政问题的解决程度，进而影响公共行政是否能够满足“优化的管理”的要求，达成“政通人和”的管理目标。简单来说，依法行政最基本的是充分解决发展中的各类具体行政问

---

题；它不仅解决目前的各类行政现象，还要预期解决未来可能引发的行政问题；长远来看，依法行政的宏观目的应当是为国家与人民的持续优化发展提供完备的政治条件，即消除各类行政问题和现象产生的可能性。

因此，有理由认为在我国的依法行政，实际上是由低效行政向高效能行政发展的要求内容，本质仍然是规则精神的确认和强调，还有待进一步的提升和优化，即向着最有效运用行政权力，最大化运用行政资源，最根本解决行政问题的“最优化”行政发展。

从以上分析来看，我国未来的依法行政，应当是建立在高效的公共权力配置和应用背景下，依据共同体必须遵循规则的精神和要求，运用理性化的行政手段解决行政问题，以“依法”和“最优化”两个层面的要求实现国家与人民持续全面进步。而国家与人民的持续全面进步主要表现在社会生产力的持续发展、政治文明和政治自由的实现、精神文化的超越，以及人类精神文明意识体系的形成和发展方面。

## **（二）依法行政的重要价值**

随着社会的发展，人们逐渐认识到依法治国的重要性。社会的变化也可以称得上是日新月异，因此现代政府与时俱进不断对其管理方式进行创新，让其对社会的管理方式更加贴合时代，满足人民需求；更可以说现代政府正在实行其对社会管理方式的革命。伴随我国依法治国政策不断推进落实，依法行政的进程不断加速，以及各种方针政策不断推进，对我国行政管理有着非常重要的意义。因为久而久之不仅能够提升政府公信力，使人民群众更加信任、拥戴政府，还有利于保护人民群众的利益、政治权利以及维护社会整体的长治久安。除此之外，依法行政的进一步实施不仅能够推动我国政府职能转变、行政管理体系变革，还能促进我国经济、文化、社会与生态全面协调发展。

第一，我国治国理政的重要组成部分就是依法行政。依法行政是维护社会久安长治的重要保证，从而推进国家全面建设小康社会。只有用法律权衡一切举止，

---

遏制社会不正之风，才能确保国家进一步快速发展。因此，我们应该长期坚持执行法治的国策，只有坚持依法行政，才能提供对社会最正确的管理方式。

第二，依法行政是维护公民个人财产不受侵犯、保护公民合法权益的重要条件。法与行政的关系由依法行政决定，此关系关键强调行政服从法律，以此表现对法律的尊重，但其现实意义在于保护广大人民群众的利益。

第三，依法行政是能够提高政府公信力的必要措施之一。随着政府公信力的提高，不仅有利于促进政府管理体系的进步和改革，还有利于推动政府职能的改革，推进社会主义现代化建设。这样，中国的行政体制变革和全面建设小康社会便有了主要保障。另外，政府自我管理的前提条件和必要依托是政府职能体系的进步和政府执行力的改革。如果在改革过程中存在懒政、出现纰漏，基本运作方式停滞不前，遵循传统和过时的管理形式，行政人员和职工的警觉性不够，在这种情况下，行政人员会逐步放松，甚至造成不良的氛围，无法更正，根本无法真正确落实依法治国。所以，依法行政是行政管理和政府职能体制改革的关键，也是提高政府公信力的重要方式之一。

## **二、西安市政府依法行政存在的几个问题**

依法行政是依法治国的重要组成部分，在推进社会主义现代化建设的过程中，在上层领域出现很多深层次的问题需要用法律的手段进行解决。然而，依法行政在落实的过程中依然存在许多问题，本文以西安市政府为研究对象，研究表明，西安市政府在依法行政过程中存在法治意识淡薄、行政立法不完善、行政执法主体混乱等诸多破绽。

### **（一）法治认识淡薄，遵法理念和行政执法缺乏**

当下，西安市行政部门的一些领导干部和工作人员法治认识淡薄，不能从源头上满足依法行政的实际需求。比如，依法行政的观念仍然是肤浅的，尚未转化



---

为具体行动，或者法律只是被视为普通公民的管理手段，而官员如果违法，他们就会采取对应官员的态度，无视法律的公正性。此外，个别人员还存在固定的思维以及在具体的行动中也保持着深刻的蔑视态度，思维固化，行为疏忽，甚至利用自身职权压制法律，为所欲为

另外，少数行政执法人员涵养较低，没有很强的为人民服务意识，讨好上级，见钱眼红，不熟悉业务知识，跟不上时代的脚步，在执法过程中缺少相关法制意识，执法粗暴。更有甚者，部分行政执法人员工作作风差，不守法，不严格按照法律法规执法。一些执法人员擅自扩张权利，滥用职权，将合法权利变成谋取私利的工具。

## **（二）行政设置机构不合理**

目前，西安依法行政设置机构仍不合理，虽然政府职能部门的基本权责划分是基本清晰明确的，但在旧城改造、旅游开发、开发区建设等具体事项上，往往通过设置旧城办、开发办等临时行政机构去负责这些事项。这些机构在设置时，并没有依据法律规定明确详尽地界定职能，其职权和政府常设机构存在职能交叉、权限不清的问题，由此导致有权有利的事争着管、有权没利的事推着管、没权没利的事没人管的现象时有发生。

## **（三）行政执法意识散乱，职责不明确**

行政执法阶段中，执法机关之间职责不明晰，执法作用低下。造成这一现象的根本缘由是执法机构的主体过于离散，执法机构之间相互作用，从而影响执法人员职责的散乱。同时，执法人员业务素质的欠缺也是导致行政执法纷乱的主要原因。在偏远县区，经济落后等原因，执法人员素质参差不齐，违法行政原因突出。执法人员为了利益而滥收罚款，获取私利，无视法规制度，从而导致行政部门工作过程中难以避免种种阻碍。

---

所以，在执法部门之间的分工和反复执法过程当中，存在着利益冲突，在没有利益的情况下推进，致使行政部门在执法过程中不能有条不紊的进行，效率低下。

鉴于文化的蜕变和历史的进展，西安一些远郊县区仍然存在着不足之处。例如，法制建设过程中的人统治观念和特权观念依旧存在。公民缺乏保护自身权利的意识。当群众面对不公正或依法享有的权利受到侵犯时，他们往往选择私下解决，而不是使用法律来保护自己的合法权益。镇政府行政人员缺乏专业的法律知识，在尽可能减少事情的想法上，互相指责，无法给人民提供同等的司法协助，致使全镇依法行政的效果下降。

因此，笔者认为目前基层行政效果弱的主要是行政人员依法行政意识散乱、职责不够明确以及公民依法维权能力较低造成的。

### **三、西安政府依法行政存在问题的原因分析**

针对上述存在的法治意识淡薄、行政立法不完善、行政执法主体混乱等诸多问题，本文从思想观念和执行两个维度对问题产生的原因进行深度剖析，进一步探讨影响依法行政效果的重要因素，具体包括人治观念、法律工具主义观念、执法体制、监督管理等等。

#### **（一）想法观点层面解析**

虽然西安的许多行政管理系统人员熟悉我们的法律制度和我们的监督制度的运作，但在一个真实的工作环境中，更多的人带有一个“人情大于法治”的观点，这明显与我国的法治要求存在冲突。

在不同的时代，人们赋予法治不同的社会内涵和意义。在各种不同的表达方式中，法治包含着多种内涵和意义，例如在社会调控方式，法治是相对于人治而言的；在依法办事的原则上，法治作为一个能动的社会范畴，其基本的意义就是

---

依法办事；最后法治指的是良好的法律秩序，无论是作为治国方略，还是作为依法办事的原则，法治最终要表现为一种良好的法律秩序；而人治则是在规则以外。

这里我们讨论的主要集中在人治观点以及法律工具观点两个层次。

## 1. 人治观点

所谓的人治，就是德治，用道德来约束人的行为既优雅又高尚。但道德并不是公理，每个人的道德感也是不同的，并且道德也没有强执能力，所以，人类才发明法律，既有教育价值，预测价值，又有惩罚价值。告诉人们，有这事儿应该怎么做，不能怎么做，做了会如何，而人，无论是公诉方，辩护方，还是裁判方，都是在框架内行事而已。

由于地方政府是地方权力的执行者，这就要求地方政府一定要做到依法行政，摆脱传统意义上的人治思想加快建立法治思想，加强行政人员的自身素质与人民公仆意识。依法行政工作我国已经倡导很多年，也取得了许多阶段性的成果，但是在西安地方政府政府在落实的过程中仍不免有许多不尽如人意的地方，相对应的行政监督机制不够完善，贪污腐败以权谋私现象时有发生，不利于我国政治社会经济的稳定发展。因此地方政府一定要强化自身法律规范，遵纪守法，切实保障百姓的根本利益，自觉接受社会监督，才有利于中国特色社会主义法治社会的构建以及市场经济的快速发展。

在西安，各级官僚风气仍然层出不穷，脸谱化的人设往往存在，甚至还有“青天老爷式”的痕迹，动辄就搬出“人治大于法治”的思维，这种思维下，法律在人治思维的充斥下往往形同虚设，人治思维直接导致官商勾结，职权腐败的局面，然而这种人治思维透露出的价值观比腐败本身更值得反思。因为，在现代社会的语境中，这种“清官通吃”的反腐思路，依然是充满人治色彩的产物，是权力不受约束的另一种表现。法制的健全，有效的监督机制，法律意识的普及以及公民权利的伸张，才是铲除腐败土壤的正途。

---

## 2. 法律工具观点

法律的平等体现出一个国家的民主性，依法治国首先应该是治吏，要约束各级政府和公务人员的行为，首先要达到法制规范，才能与全社会达到良性的互动。但如果说法治是治民的话，那是封建法制。

西安现正处于转型期，部分政府官员存在失德、失言、失行。失德就是走向腐败，失言则是说出一些伤害老百姓感情的话语，失行就是不按国家公务人员的要求、包括道德规范做事。法制的严明、法制的公正，还是要在治理这三失现象上下功夫，做到法律面前人人平等，法律必须取信于民。

### （二）执行层面的解析

党的十九大明确指出要“推进依法行政，切实做到严格规范公正文明执法”。国务院《全面推进依法行政实施纲要》和《关于加强市县依法行政的决定》，对行政执法行为进行了全面的规范。经过几年的实践，我国基本形成了执法有依据，行为有规范，权力有制约，过程有监督，违法有追究的行政执法制度体系。但随着经济社会的快速发展，人民群众的法治意识不断增强，对依法执法的关注度不断提升，对维护自身合法利益的要求也日益强烈，这对行政执法工作提出了新的更高的要求。

近年来，我国地方县区、县的行政执法失误率居高不下，反映了我国行政执法中还存在许多问题，官员在文明执法层面上需加强意识提高。当下，我国行政执法中存在着一些问题主要体现在：

#### 1. 行政执法体系不完整

党的十五大报告之中指出：“机构过于庞大，人员太臃肿，政企不分明，官僚主义太严重，直接妨碍了改革的经济和深入的进步，影响到了党和群众之间的关系”。这段话描述了利害关系，并指出了过去行政体制中存在的鲜明问题。我国当下正处在经济体制转轨的时期，法治政府的建立首先必须规范行政执法主体。

---

但当下由于行政机构改革落后于市场经济发展的要求，在不少行业的行政执法中还有着执法主体不当、缺位、交叉、多元等突出问题，影响了行政效力。

其次，在职权划分中存在着许多不合理的现象。例如，依照现行法律，社会噪音归于公安部门处理，但是因为公安部门管辖的事务过多，有许多重大的社会治安问题有待解决，噪音还未危害到社会安全，所以公安部门并未着手解决；公众向环保局投诉该情况，环保局无法管理的原因是缺乏法律授权。

再次，执法程序不规范、不透明，实际上也难有真正的公正，同时也影响执法的公信力，西安因城市拆迁引起的诉讼较多，多数原因是政府拆迁没有按规定的程序办。按规定，拆迁许可证办理前，须有国有土地使用证、用地规划许可证。但目前城市建设拆迁的很多是城中村集体土地上的房屋，按规定应先征为国有土地，再拆迁。可是，这样就存在两次补偿，而且拆迁的周期长。地方政府往往等不及，就省掉征地的程序，直接拆，或者边办手续边拆，结果引起诉讼。

因此可以看出执法程序不规范、不透明问题首先出在立法中。我国现在行政立法主要是职权法，规定部门职权，但缺少行政行为法，由于对行政行为缺乏详细具体的规定，行政人员就容易养成不按规矩办的习惯。美国 1946 年就出台了行政程序法，我们到现在还没有统一的行政程序法。

事实证明，这只是一个非常危险的选择，从长远来看，它肯定会损害政府机构在人民心中的声望。

## **2. 行政执法缺乏有效的限制和监督**

目前我们国家的行政执法类型五花八门，但即使有多种类型的督促执法，执法效果仍然微乎其微，这一问题的主要原因是监督不力，管理体制缺乏系统性和制度化。例如，《西安市县级以上人民政府行政执法监督条例》颁布后，一些市县没有设立专门的行政执法监督执行机构，只是为了实现经济目标，并没有对条例给予足够的重视，造成设立的部门只是装饰，没有发挥监督作用。依法行政的重点是政务公开，社会上公开透明化行政监督的过程、规则、程序、方法、时限和法律责任，使人民群众了解行政监督，行政监督是绝对透明的。但是，现行行

---

政诉讼法宣传力度不够，对群众的感召力不够，致使有些人在诉讼过程中，对审批程序故意增加、追加收费、拖延等侵权行为仍然不知情。

## 四、加强依法行政的方法解析

由此可见，行政部门依法行政还存在许多不能解决的问题，给行政部门的行政管理带来诸多问题和影响，所以，建立和完善依法行政制度，促进国家政府的治理，提高依法行政的能力是当务之急。本文从思想理念、行政立法、政策规定与队伍建设三个层面提出了加强我国依法行政的对策建议。具体包括以下几个方面：

### （一）树立依法行政观念并强化宣扬教育

树立和完善公民的依法行政理念，正确认识法律意识是依法行政的根本，唯有具备无误的法律知识，加强群众法律认识，营造优良的社会法治氛围，才能进一步促进我国现有执法部门的行使效能。

首先要继续抓好政府公务人员依法行政的宣传教育，全面提高行政机关工作人员的法律素质。应把全面提高行政机关工作人员法律素质作为提高依法执政能力和依法行政水平的重要内容，加强执法人员法律业务知识培训，加大考核和督查力度，努力提高行政执法人员执法水平，特别是应提高领导干部的依法行政意识和能力。市、区、县政府要认真落实好政府常务会议学法制度，领导干部带头学法用法，逐步提高应用法律手段解决各种矛盾和问题的能力。要重点建立和完善领导干部任职前法律知识考查和测试制度，对拟任政府及其部门的领导干部，依法行政考查和测试结果要作为任职的依据。另一方面要在全体公民中抓好依法行政的宣传教育。通过广播、电视、报刊等新闻媒体和政府网站加大普法和法制宣传教育力度，重点加强行政法规的宣传教育，增强全社会重视法律、遵守法律的观念和意识积极引导公民、法人和其他组织依法维护自身权益，监督行政机关依法行政，营造依法行政良好的社会环境和舆论氛围。

---

其次，除了教育人民群众外，还要进一步加强对执法人员的法制教育，他们是最直接拥有和行使权力的人，也是必须第一个系统接受法治教育的人，进而加深对法律权威的认识与理解，为人民群众提供更好的服务内容和环境。

此外，增强全社会人民群众的法律意识理念，还可以促进人民群众对行政执法人员的监督，只有执法人员依法办事，才能得到百姓认可，唯有当人们对法律有了更全面的了解，才能更清楚地知道如何保护自身利益，并且更有利于督促行政人员做好自己的工作。

## **（二）完备行政立法**

党的十九届四中全会通过的《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》提出完善立法体制机制。坚持科学立法、民主立法、依法立法，完善党委领导、人大主导、政府依托、各方参与的立法工作格局，立改废释并举，不断提高立法质量和效率，以良法保障善治。作为我国立法体系中的重要一环行政立法的体制机制应当根据上述要求不断完善，其中包括机制体制的完善和行政主体的完善两部分—

一是机制体制的完备。在现代社会，依法行政能够切实实现，需要相配套的制度体系，需要符合依法行政本质要求的基本架构体系对依法行政的运行加以保障。这种体系内容应当包括界定依法行政的主体，明确依法行政的法律依据，规范依法行政的实行方式，强调依法行政的政治目的；相关的依法行政机制应当包含流畅的运行程序、规则要求，完备的监督机制、处罚机制以及调节机制等内容。从体制制度上保障依法行政的实现和其目的的达成。

二是行政主体的完备。体现在包括政府在内的各类行政组织基本行政能力、行政效能的提升等。依法行政能够在现实中切实运行，需要一个拥有依法行政意识，理解依法行政本质，具备规范性和灵活性行政能力，能够进行协同合作的行政组织，用以落实依法行政在各项基本社会生活中的现实意义，处理各项非标准化实践和突发事件。同时，也必须确立有效的、多元化的依法行政监督主体，通过监督和惩处机制的运行实时保障依法行政的实践运行。

---

### （三）法律意识和行政能力的提升

“法”的思想的普及和进步，这是依法行政所必须的思想基础，只有社会对“法”的思想的接纳和认同，才能够采取“依法”的方式规范行政行为，在现代社会中，表现为对法治思想的认同和理解，对宪法和各类法律、规范基本精神和要求的认同和理解。首先是公民法律意识的提升。公民对国家法律法规的认识和理解，是依法行政理论内涵在现实中成功运用的重要保障因素。公民在依法行政过程中起到更大意义的是监督作用，公民对依法行政本质的理解，将有助于公民对违法行政行为进行判断，并据此对依法行政的施行、依法行政的效果进行较为理性化的判断和反馈，从而推动依法行政的不断完善和进步。

其次，行政人员思想意识和能力的有效提升。行政组织是由行政人员构成，行政组织的法律意识和法治化思想的形成在很大程度上取决于行政组织人员的思想意识和能力。可以说，依法行政能否推动公权力高效运行将直接受制于行政人员对“依法行政”理论内涵的认识影响，从而成为推进或阻碍依法行政在现实中实践的重要因素。

因此，提升行政人员对依法行政思想和目的的认识、提高行政人员的法律意识、增强行政人员依法处理行政问题的能力和技术、强调行政人员在依法行政基础上的合规性和灵活性是真正将依法行政落到实处的关键动作，不断增强法治思维、法治方式、法律手段是推动行政工作的能力创新水平重要基石。

三是依法行政各参与主体之间的有效协同。在我国现阶段，要实现依法行政的预期效果，需要依法行政各参与主体的有效协同，包括行政组织对依法行政的有效执行、监督主体对依法行政的有效监督，以及公民对依法行政的接受和反馈，从而形成一个闭环回路，对依法行政的实施提供不断完善的现实基础。具体而言，就是我国的人民代表大会要切实履行立法职能，各级政府行政组织深入领会并严格执行依法行政的本质内涵和要求，政府监督机关、社会组织、普通民众和大众媒体等等主体发挥监督职能，共同促进依法行政在我国的实现。



---

## 结束语

正如党的十九大报告指出，全面依法治国是国家治理的一场深刻革命，必须全面依法行政，严格规范公正文明执法，不断增加政府公信力和执行力，努力建成满意的服务型政府。依法行政不仅是行政管理发展的前提，也是发展现代国家民主的保证。因此，依法行政必须从观念、组织、人员、职能和制度建设入手，深刻剖析依法行政存在的深层次问题，完善依法行政的支撑要件，从而实现善治。

---

## 参考文献

- [1]马岭.依法行政的“法”是什么法?[J].中国人民公安大学学报,2004,02:36-42.
- [2]王柱国.依法行政原则之“法”的反思[J].法商研究,2012,01:131-136.
- [3]盛颖.中外依法行政比较研究[D].中国海洋大学,2008.
- [4]陈光中,丁慕英等.中华法学大辞典诉讼法学卷[M].中国检察出版社,1995,06.
- [5]李帅.浅析依法行政的理论基础与现实意义[J].山西高等学校社会科学学报,2015,05:17-19.
- [6]张渝田、熊宇,论依法行政的逻辑结构[J]四川师范大学学报(社会科学版),2015,04:59-65.
- [7]陆伟明.行政指导的运用与依法行政理论的拓展[J].兰州学刊,2011,09:147-151.
- [8]汤梅.依法行政:政府促进公平正义的必然选择[J].理论月刊,2015,04:167-170.
- [9]卜晓颖.当代依法行政的困境与出路[J].理论与改革,2013,06:167-170.
- [10]姜海雯,李利军.依法行政若干问题的思考[J].中国行政管理,2011,11:29-30.
- [11]李琳.依法行政是建设法治国家的“关键一步”[J].人民论坛,2017,02:48-49
- [12]李志萍,韦取名等.依法行政是实现依法治国的关键[J].中国党政干部论坛,2015,02:90-92.
- [13]马洁,肖金明.依法行政新命题与创新进路[J].中国行政管理,2015,09:49-53.